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沪粤版九年级上册物理 11.4认识动能和势能 同步测试
一、单选题
1.1964年人类制成了世界上第一盏用海浪发电的航标灯．它的气室示意图如图所示，其工作原理是利用海浪上下起伏的力量将空气吸入气室，压缩后再推入工作室，然后推动涡轮机带动发电机发电．那么（　　）
​            
A. 当海水下降时，阀门K1开启，阀门K2关闭          B. 当海水上升时，阀门K1关闭，阀门K2开启
C. 航标灯消耗的电能是空气的机械能转化来的        D. 航标灯消耗的电能是海水的机械能转化来的
2.掷实心球是某市的中考体育加试项目之一．掷出去的实心球从a处出手后，在空中运动的轨迹如图所示，球最终停在水平地面e点处（不计空气阻力）．则实心球（   ）

A. 在a处重力势能最小      B. 在b处动能为零      C. 在a、b、c三处的机械能相等      D. 在d处动能为零
3.（2016•柳州）如图所示，是探究“动能的大小与什么因素有关？”实验的示意图．小球从a处滚下，在c处与小木块碰撞，并与小木块共同运动到d处停下．下面的一些判断正确的是（　　）  
A. 从a到b，小球的势能不变，动能增大                  B. 从b到c，小球的势能增大，动能增大
C. 到达c处，小球的势能最小，动能最大                 D. 到达d处，小球的动能为零，小木块的动能最大
4.（2015•乐山）如图所示，小朋友沿着滑梯匀速下滑的过程中，下列说法中正确的是（忽略空气阻力）（　　）
​            
A. 他只受重力和支持力的作用                                B. 他只受重力和摩擦力的作用
C. 他的重力势能减小，动能不变，机械能减少        D. 他的势能转化为动能，机械能不变
5.（2016•南宁）骑自行车下坡时，人不蹬车，车速也会加快，这是因为（  ）            
A. 人与车的动能保持不变                                       B. 人与车的重力势能不断增大
C. 人与车的机械能不断增大                                    D. 人与车的重力势能转化为动能
6.滑雪运动员从山顶加速下滑的过程中，他的（  ）            
A. 重力势能逐渐增大，动能逐渐增大                      B. 重力势能逐渐增大，动能逐渐减小
C. 重力势能逐渐减小，动能大小不变                      D. 重力势能逐渐减小，动能逐渐增大
[bookmark: _GoBack]7.下列几种情况中，物体的势能发生变化的一组是（　　）
①跳伞运动员匀速降落；②钢锯条逐渐弯曲；③吊扇匀速转动；④汽车在水平路面上加速行驶．            
A. ①②                                     B. ②③                                     C. ①④                                     D. ③④
8.许多同学都看过杂技演员表演的“水流星”，一根细绳系着盛水的杯子，演员抡起绳子，杯子就做圆周运动。不管演员怎样抡，水都不从杯里洒出。甚至杯子在竖直面内运动到最高点时，已经杯口朝下，水也不会从杯子里洒出来。演员的精采表演，每每博得观众的热烈掌声，如图为一杂技演员正在竖直平面内表演“水流星”，杯子在竖直面内做匀速圆周运动，则下列关于其中的一只杯子说法正确的是（        ）

A. 动能不断变化         B. 重力势能保持不变         C. 机械能在不断改变         D. 运动状态没有发生改变
9.中国跳水队被人们称为“梦之队”，如图所示是跳水运动员跳水时的情景．运动员在离开跳板落入水的过程中（不计空气的阻力）（   ）
  
A. 运动员的动能一直增大，机械能不变                  B. 运动员的重力势能一直减小，机械能不变
C. 运动员的动能先减小后增大，机械能不变           D. 运动员的重力势能先减小后增大，机械能不变
二、填空题
10.一架执行人工降雨任务的飞机，沿水平方向匀速飞行，并不断向下抛撒“液氮”，在此过程中，飞机的动能逐渐________，重力势能逐渐________，机械能逐渐________；上述过程中飞机的动能和重力势能之间________（选填“有”或“没有”）相互转化．    
11.跳水比赛是大家最喜爱观看的项目之一,如图所示,运动员对跳板施力使跳板发生________ ;从而使跳板具有________ 能。

12.如图是撑杆跳的三个阶段：在持杆助跑时，跑得越快，人的动能越________（“大”或“小”），撑杆起跳上升时，杆发生了________，从而施加给运动员一个向上的弹力，越杆下落时，运动员的重力势能转化为________能．
  
13.如图是某科技馆的一台“水动机”．由5根轻杆和转轴构成，轻杆的末端装有形状记忆合金制成的叶片，进入热水后因叶片伸展“划水”而转动，离开热水后叶片形状迅速复原．则“水动机”在转动过程中水的________ 能转化为转轮的机械能．

14.滚摆从图中的位置1静止释放，下降经过位置2，继续下降，再上升到达最高点3，这三个位置：滚摆重力势能最大的是________、动能为零的是________、机械能最大的是________．（填写位置序号）

三、解答题
15.（1）如图所示的路灯是南沙海滨公园、蕉门公园等很多地方使用的一种利用新能源的路灯，它“头顶”小风扇，“肩扛”太阳能电池板．小风扇是小型风力发电机，它和太阳能电池共同向路灯供电．这种路灯的发电装置分别把什么能转化为什么能？
（2）走到海滨公园的喷水池旁边会感到凉快．请用物态变化的知识来解释为什么走到喷水池旁边会感到凉快？
​    
四、实验探究题
16.某同学在做“探究物体的动能与什么因素有关”的实验中，设计了如图所示的实验方案，并进行了以下三步实验操作：
  
步骤一：让铁球甲从斜面F点滚下，撞到一个小木块上，推动木块使木块从位置A移动到位置B；
步骤二：让铁球甲从斜面E点滚下，撞到相同的小木块上，推动木块使木块从位置A移动到位置C；
步骤三：换一铁球乙（m乙＞m甲）从斜面上F点滚下，撞到相同的小木块上，推动木块从位置A移动到位置D．
分析步骤一、二，得出的结论是：________；
分析步骤一、三，得出的结论是：________．    
17.为了探究物体动能大小与哪些因素有关，同学们设计了如图甲、乙所示装置  

（1）图甲是让不同质量的小球沿同一光滑斜面从B处由静止自由释放，然后分别撞击到放在同一水平面上的同一木头，木头在水平面运动一段距离后静止时的情景．据此你能得出的结论是________；图乙是为了探究动能与________的关系；    
（2）本实验装置的水平面如果绝对光滑，还能得出结论吗？________；理由是________；    
（3）实验后，同学们联想到在许多交通事故中，造成安全隐患的因素有汽车的“超载”与“超速”，进一步想知道，在影响物体动能大小的因素中，哪个对动能影响更大？于是进行了实验测定，得到的数据如表：  
	实验序号
	小球的质量
m/g
	小球的速度
V/cm．s﹣1
	木块被撞击后运动的距离s/m

	1
	30
	3
	4

	2
	30
	6
	16

	3
	60
	3
	8


（a）为了探究“超载”安全隐患，应选择________两个序号的实验进行比较．
（b）为了探究“超速”安全隐患，应选择________两个序号的实验进行比较．分析表格中对应的实验数据可知：________对物体的动能影响更大，当发生交通事故时，由此造成的交通事故更为严重．    
五、综合题
18.在学习势能知识时，小红将一张硬纸片对折，在开口一边剪两刀，然后将一根橡皮筋套在开口边，做成了一个特殊的卡片． 
 
（1）小红将图中的卡片反过来，用手把它压平在桌面上，使橡皮筋伸长，迅速松开手，观察到的实验现象是________，这个现象说明：发生弹性形变的橡皮筋对卡片________，因此橡皮筋具有________．    
（2）接下来小红仍将卡片下压，但不压平，迅速松手后观察到的实验现象是________，小红这样做的目的是为了研究橡皮筋的弹性势能大小与________的关系．小红根据实验现象可以得出的结论是：在一定限度内，________．    
（3）要想纸片弹得更高，实验时应注意什么？（写出两点）________．    


答案解析部分
一、单选题
1.【答案】D  
【解析】【解答】解：海水下降时，阀门K1关闭，阀门K2开启，将空气吸入气室；
海水上升时，阀门K1开启，阀门K2关闭，压缩后将空气推入工作室．
整个过程是海水推动活塞做功，将海水的机械能转化成了电能．
故选D．
【分析】通过所给的示意图分析海浪发电的过程．海浪发电是将海水的机械能转化成电能．
2.【答案】C  
【解析】【解答】A.重力势能的大小与物体的质量，高度有关，据图可知，d、e两点高度最小，重力势能最小，A不符合题意；
B.据图可知，球再b点时，竖直方向是静止的，但在水平方向上仍有速度，所以此时的动能不是零，B不符合题意；
C.不计空气阻力，即说明球在空中的机械能是守恒的，在a、b、c三处的机械能相等，C符合题意；
D.据图可知，球达到d点后没有静止，仍然向前滚动，所以动能不是零，D不符合题意；
故答案为：C．
【分析】（1）动能的大小与物体的质量以及速度有关，质量越大、速度越大，动能越大；（2）重力势能的大小和物体的质量以及物体所处的高度有关，质量越大、高度越高，重力势能越大；（3）不计空气阻力和摩擦力，即说明机械能是守恒的．
3.【答案】C  
【解析】【解答】解：（1）从a﹣b﹣c，小球的质量不变，高度减小，重力势能减小．从c﹣d，小球质量不变，高度不变，重力势能不变．（2）从a﹣b﹣c，小球的质量不变，速度增大，动能增大．从c﹣d，小球质量不变，小球撞击木块后，速度不断减小，动能不断减小，到d点停止，速度为零，动能为零．  故选C．
【分析】（1）动能大小的影响因素：质量和速度，质量越大，速度越大，动能越大．（2）重力势能大小的影响因素：质量和高度，质量越大，高度越高，重力势能越大．
4.【答案】C  
【解析】【解答】解：AB、小朋友下滑过程中受到了重力、支持力和摩擦阻力的作用，故AB错；
C、小朋友匀速下滑，质量不变、高度减小，重力势能减小；质量不变、速度不变，动能不变，机械能减小，故C正确；
D、小朋友匀速下滑，重力势能减小，动能不变，机械能转化为内能，机械能减小，故D错．
故选C．
【分析】（1）匀速下滑是一种平衡状态，平衡状态时受到的是平衡力，小朋友受到了重力、滑梯的支持力和摩擦力；
（2）匀速下滑时，速度不变，动能不变，高度下降，重力势能减小，机械能减小；下滑时，克服摩擦做功，机械能转化为内能
5.【答案】D  
【解析】【解答】解：A、人与车的质量不变，速度增大，故动能增大，故A错误；
B、人与车的质量不变，高度减小，故重力势能减小，故B错误
C、由于摩擦的作用，使得人和车的一部分机械能转化为内能，故机械能变小，故C错误；
D、在下坡的过程中，人和自行车的质量不变，所处的高度不断降低，其重力势能不断减小，但其速度越来越快，所以动能越来越大．正是减少的重力势能转化为了动能，故D正确．
故选D．
【分析】根据影响动能和重力势能大小的因素来分析动能和重力势能的变化．知道并理解动能、重力势能、机械能的变化是解决该题的关键．
6.【答案】D  
【解析】【解答】解：滑雪运动员从山顶加速下滑的过程中，运动员的质量不变，速度增大，动能增大；高度减小，重力势能减小．  
故选D．
【分析】（1）影响动能大小的因素：质量、速度．质量越大，速度越大，动能越大．（2）影响重力势能大小的因素：质量、被举高度．质量越大，高度越高，重力势能越大．
7.【答案】A  
【解析】【解答】解：①跳伞运动员匀速降落，高度变小，重力势能变小．
②钢锯条逐渐弯曲，弹性形变程度变大，弹性势能变大．
③吊扇匀速转动，高度没有变，重力势能不变．
④汽车在水平路面上加速行驶，高度不变，重力势能不变．
故选A．
【分析】势能包括重力势能和弹性势能．
重力势能的大小与质量和高度有关，质量越大，高度越高，重力势能越大．
同一个物体的弹性势能大小与弹性形变程度有关，弹性形变程度越大，弹性势能越大．
8.【答案】C  
【解析】
【解答】（1)水在做匀速圆周运动，质量不变，速度不变，动能不变．
（2)一个水杯，质量不变，高度不停变化，重力势能变化．
（3)速度不变，方向不停变化，运动状态不断变化，一定受到非平衡力的作用．
故选C．
【分析】（1)动能大小的影响因素：质量和速度．
（2)重力势能大小的影响因素：质量和高度．
（3)机械能等于动能与势能的和．
（4)物体运动状态的改变包括：速度大小的变化和方向的变化．
9.【答案】C  
【解析】【解答】解：运动员向下用力使跳板发生弹性形变，跳板具有弹性势能，当跳板恢复原状时，弹性势能减小，把跳板的弹性势能转化为运动员的动能，运动员上升过程中质量不变，速度减小，动能减小；质量不变，高度增大，重力势能增大．达到最高点动能为零，在下降的过程中，质量不变，速度增大，高度减小，动能增大，重力势能减小．在整个过程中，不考虑空气的阻力没有摩擦，机械能是守恒的．  故选C．
【分析】（1）动能大小的影响因素：质量和速度，质量越大，速度越大，动能越大．（2）重力势能大小的影响因素：质量和高度，质量越大，高度越高，重力势能越大．（3）弹性势能大小的跟发生弹性形变的大小有关，弹性形变越大，弹性势能越大．（4）机械能=动能+势能．（5）弹性势能、动能、重力势能之间是可以相互转化的．
二、填空题
10.【答案】减小；减小；减小；没有  
【解析】【解答】解：（1）飞机加速上升的过程中，飞机的质量不变，速度增大、动能增大；高度增大、重力势能增大；（2）在某一高度水平匀速飞行并空投物资，速度和高度是没有发生改变的，但是在空投物资的过程中，飞机的质量在减少；在速度不变时，质量减少，则动能减小；在高度不变时，质量减小，则重力势能减小，所以机械能减小；故此时动能和势能都是减小的，所以没有动能和重力势能之间的转化．  故答案为：减小；减小；减小；没有．
【分析】（1）动能是指物体由于运动而具有的能量，动能的大小和物体的质量、运动速度大小有关，质量越大、运动速度越大，物体的动能越大；（2）重力势能是指物体由于被举高而具有的能量，重力势能的大小和物体的质量、被举得高度有关，质量越大、高度越高．物体的重力势能越大；（3）动能和势能统称为机械能．
11.【答案】弹性形变；弹性势能  
【解析】【解答】运动员向下用力是为了使跳板发生弹性形变，使跳板具有了弹性势能。
【分析】解决本题的关键是熟知弹性势能的定义，以及影响因素。
12.【答案】大；弹性形变；动  
【解析】【解答】解：（1）运动员在起跳前先要快速助跑，使自己具有较大的动能；（2）撑杆弯曲，杆发生了弹性形变，具有大量的弹性势能；（3）运动员越过横杆下落过程中，运动员的高度下降，速度增加，是重力势能转化为动能．  故答案为：大；弹性形变；动．
【分析】（1）先助跑获得较大的速度，跑得越快，人的动能越大；（2）弹性势能大小跟物体弹性形变的程度有关，弹性形变越大，弹性势能越大；（3）物体下落时，重力势能转化为动能，重力势能越多，转化为的动能越多．
13.【答案】内  
【解析】【解答】解：由于能量的转化或转移具有方向性，如果不给它提供热水，它也就不转了，故该过程中消耗了内能，产生了机械能，故是将内能转化为机械能的过程．
故答案为：内．
【分析】分析“水动机”在工作过程中，消耗了那种形式的能，进而产生了那种形式的能是解决该题的关键．
14.【答案】位置1；位置1、位置3；位置1  
【解析】【解答】滚摆从图中的位置1静止释放，下降经过位置2，继续下降，越转越快，到最低点时滚摆转而上升，回到接近原来位置的最高点3；滚摆在最高点位置1时重力势能最大，在位置1和3时动能为0，在最低点时动能最大；开始释放的位置最高，所以图示三个位置中位置1 的重力势能最大，动能为零，由于有摩擦做功故上升的过程中机械能减小，导致不能回到最高点，故位置1的机械能最大.
故答案为：位置1；位置1、位置3；位置1.【分析】滚摆是重力势能和动能相互转化的机械，由于有摩擦做功故上升的过程中机械能减小，导致不能回到最高点；分析滚摆在最高点和最低点时，根据动能和重力势能的影响因素的变化情况分析变化情况.
三、解答题
15.【答案】解：（1）太阳能电池工作时，消耗太阳能产生电能，故是把太阳能转化为电能的装置．风力发电机工作时，即需要消耗风能产生电能，故是把风能转化为电能的装置．
（2）从喷水池里喷出来的水珠从液态汽化为气态，该过程属于汽化，汽化要吸热，使周围物体温度下降．  
【解析】【分析】（1）分析太阳能电池和小型风力发电机在发电过程中消耗了哪些种能量，产生了哪种形式的能量即可．
（2）物质由液态变成气态的过程称为汽化，汽化有蒸发和沸腾两种方式；蒸发是在任何温度下都可以发生的缓慢的汽化现象，液体蒸发时要从周围物质吸收大量的热．
四、实验探究题
16.【答案】质量一定的物体，速度越大，动能越大；速度相同的物体，质量越大，动能越大  
【解析】【解答】解：（1）分析步骤一、二，可以发现：采用了同一物体，质量是不变的，从不同高度处滚下，速度是不同的，木块移动距离的不同也就说明了动能不同，由此得出的结论是：质量一定时，物体的速度越大，动能就越大．（2）分析步骤二、三，可以发现：采用了不同的物体，从同一高度滚下，速度是一定的，乙的质量大，乙就把木块推动的距离长，由此得出结论：速度一定时，物体的质量越大，动能就越大．  故答案为：质量一定的物体，速度越大，动能越大；
速度相同的物体，质量越大，动能越大．
【分析】（1）实验“步骤一”和“步骤二”，使用的是同一小球，小球的质量就是一定的，从斜面的不同高度上滚下，小球到达水平面时的速度是不同的，由图可以发现，小球在斜面上的位置越高，速度越大，木块移动距离越长，动能越大．（2）在“步骤二”和“步骤三”中，小明让甲、乙两球都从F点滚下，小球到达水平面时速度就是一定的．而小球乙的质量，乙推动木块运动距离长，说明在速度一定时，质量越大，动能越大．
17.【答案】（1）速度相同时，物体的质量越大，动能越大；速度
（2）不能；小球和木块不会静止，会永远运动下去
（3）1、3；1、2；速度  
【解析】【解答】解：（1）图甲，两小球滚下高度相同，速度相同，两小球的质量不同，探究的是动能与质量的关系，得出的结论是，速度相同时，物体的质量越大，动能越大；乙图，两小球所处的高度不同，运动到平面时的速度不同，可探究动能与速度的关系；滚下的高度越大，到达水平面的速度越大，将木块推得越远，得出的结论是：质量相同时，物体运动的速度越大，动能越大；（2）若水平面光滑，木块不受摩擦力，由牛顿第一定律可知木块将永远运动下去．木块通过的距离无法确定，做功的多少也无法确定．所以铁球动能的大小就无法比较．（3）a、研究超载隐患时，应控制小球下滑的高度相同而质量不同，由表中实验数据可知，应选择1、3所示实验进行比较；  
b、为了探究“超速”安全隐患，应选择1、2两个序号的实验进行比较；由表中实验数据可知，在同等条件下速度对物体的动能影响更大，当发生交通事故时，由此造成的危害更严重．故答案为：（1）速度相同时，物体的质量越大，动能越大；（2）不能；小球和木块不会静止，会永远运动下去．（3）a、1、3；b、1、2；速度．
【分析】（1）分析图甲，两小球的质量不同，可探究动能与质量的关系；分析乙图，两小球所处的高度不同，到达平面时的速度不同，可探究动能与速度的关系；（2）由牛顿第一定律内容分析回答；（3）a、研究超载危害，应控制速度相等，即小球下滑的高度相同而质量不同，分析表中实验数据，然后答题；
b、应用控制变量法，分析表中实验数据，然后答题．
五、综合题
18.【答案】（1）卡片会弹起来；做功；弹性势能
（2）卡片弹起的高度变低了；形变程度；物体的形变越大，其弹性势能就越大
（3）①尽量压得平一点；②换弹性更好一些的橡皮筋  
【解析】【解答】解：（1）将图中的卡片反过来，用手把它压平在桌面上，使橡皮筋伸长，迅速松开手，观察到的实验现象是卡片会弹起来，这个现象说明：发生弹性形变的橡皮筋对卡片做功，因此橡皮筋具有弹性势能．（2）接下来小红仍将卡片下压，但不压平，迅速松手后观察到的实验现象是卡片弹起的高度变低了，小红这样做的目的是为了研究橡皮筋的弹性势能大小与形变程度的关系，小红根据这个实验现象可以得出的结论是：在一定限度内，物体的形变越大，其弹性势能就越大．（3）要想纸片弹得更高，可以：①尽量压得平一点；②换用弹性更好一些的橡皮筋．  故答案为：（1）卡片会弹起来；做功；弹性势能；（2）卡片弹起的高度变低了；形变程度；物体的形变越大，其弹性势能就越大；（3）①尽量压得平一点；②换弹性更好一些的橡皮筋．
【分析】根据以下知识，分析图示情景答题：（1）物体发生弹性形变恢复原状时能对外做功，发生弹性形变的物体具有弹性势能．（2）对同一物体，物体的弹性形变量越大，物体具有的弹性势能越大；发生同样的形变，弹性好的物体的弹性势能大；在物体弹性势能一定的情况下，卡片质量越小，卡片弹起的高度越大．
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